



gemeente  
**Hardinxveld-Giessendam**

Bezoekadres: Raadhuisplein 1  
Postbus 175  
3370 AD Hardinxveld-Giessendam  
t. 14 0184  
e. [info@hardinxveld-giessendam.nl](mailto:info@hardinxveld-giessendam.nl)  
i. [www.hardinxveld-giessendam.nl](http://www.hardinxveld-giessendam.nl)

CDA Hardinxveld-Giessendam  
t.a.v. dhr. T. van Zessen

| Onderwerp   | Ons kenmerk | Uw brief        | Datum           |
|---|-------------|-----------------|-----------------|
| Artikel 12 vragen<br>Aanpak voor het stimuleren<br>verduurzaming van woningen | Zaak        | 10 januari 2022 | 9 februari 2022 |
|   |             | <b>Bijlage</b>  |                 |
|   |             | -               |                 |

Geachte heer Van Zessen,

In deze brief geven we u antwoord op de vragen die u ons heeft gesteld inzake de 'aanpak voor het stimuleren verduurzaming van woningen d.d. 10 januari 2022'. Ter inleiding van de antwoorden geven we graag het volgende mee. De vraagstelling is gekoppeld aan enerzijds het Manifest Nationaal Isolatieprogramma (door andere het CDA opgesteld) en het Nationaal Isolatieprogramma dat onder verantwoordelijkheid van minister Ollongren door het vorige kabinet is gelanceerd en onder het huidige kabinet wordt uitgevoerd. Het manifest is vooral gericht op het landelijk beleid en de keuzen die daar in gemaakt wordt. Dus hoewel het manifest daarmee ook insteekt op voorwaarden voor lokaal beleid en uitvoering is het lastig de door u gestelde vragen binnen een lokale context te beantwoorden. Daarnaast roept het manifest ook vragen op welke deels om een inhoudelijke, deels om een politiek bestuurlijke onderbouwing of debat vragen. Het lijkt dan ook logisch om de door u gestelde vragen, in aanvulling op de onderstaande beantwoording, ook onderdeel te maken van het politieke debat dat u binnen de raad kunt voeren.

In antwoord op uw vragen het volgende:

**Vraag 1:**

- Bent u bekend met het Manifest Nationaal Isolatieprogramma (1) dat door de landelijke fracties van de ChristenUnie, het CDA en GroenLinks is gepresenteerd? Welke ideeën uit dit manifest vindt u bruikbaar in onze gemeente?

**Antwoord vraag 1:**

Hier zijn we mee bekend. In aanvulling daarop constateren wij dat het manifest goed aansluit op de wensen en keuzen van de gemeente Hardinxveld-Giessendam, zoals onder andere verwoord in de in 2021 vastgestelde Transitie Visie Warmte, waarin de kracht van de lokale gemeenschap (punt 4) en het 'niet geïsoleerd aanpakken (punt 7) nadrukkelijk onderdeel zijn van de visie. Daarbij sluiten onder andere de volgende stellingen goed aan bij de visie van de gemeente Hardinxveld-Giessendam: Boter bij de vis (punt 11) en Volhouden (punt 12) welke pleiten voor een langdurige beleidsmatige inzet en financiële ondersteuning van uit de Rijksoverheid voor onder andere lokale overheden om de inzet te doen die nodig is om het verduurzamen van het woningaanbod samen met onze inwoners concreet te maken. Waarbij het wat ons betreft steeds voorop blijft staan dat de haalbaar- en betaalbaarheid voor inwoners gegarandeerd blijft.

**Vraag 2:**

- Bent u bekend met het Nationaal Isolatieprogramma (2) zoals dat recent door minister Ollongren is gelanceerd? Op welke manier gaat de gemeente bij dit programma aansluiten?

**Antwoord vraag 2:**

De Regionale Energie Strategie 1.0 (RES 1.0) zoals die ook door de gemeente Hardinxveld in juni 2021 is vastgesteld is de aanpak op Energiebesparing voorop gesteld. In de uitwerking van de RES wordt regionaal gewerkt aan werkpakketten gericht op uiteenlopende doelgroepen. De aanpak via werkpakketten wordt ook in Hardinxveld-Giessendam in lijn met de eerder genoemde Transitie Visie Warmte lokaal uitgerold. Deze aanpak is geheel in aansluiting op het Nationaal Isolatieprogramma.

**Vraag 3:**

- Bent u bekend met het feit dat er vanuit het Rijk € 514 miljoen beschikbaar is gesteld voor een nationaal isolatieprogramma in de periode 2022 t/m 2024, waarvan € 148,5 miljoen is bestemd voor een lokale aanpak? Welke plannen maakt u om in aanmerking te komen voor middelen uit deze regeling wanneer deze medio 2022 wordt opengesteld?

**Antwoord vraag 3:**

Wij zijn bekend met dit programma en rekenen er op de inzet zoals onder andere verwoord bij vraag 2 onder meer uit dit budget te kunnen financieren. Echter, op moment van dit schrijven is nog onvoldoende duidelijk op welke wijze gemeenten deze financiering beschikbaar krijgen. Vooral nog wordt uitgegaan van een specifieke rijksuitkering als onderdeel van de mei-circulaire. Het toekennen aan specifieke rijksuitkeringen ten behoeve van duurzaamheid (waar energie besparen onder valt) is lokaal geborgd in de Lokale Duurzaamheidsagenda zoals vastgesteld in september 2023.

**Vraag 4:**

- Kunt u inzicht geven in de aanpak van dit college in het verduurzamen van woningen? Welke rol speelt isoleren van woningen daarin? Welke rol speelt de uitrol van de hybride warmtepomp daarin?

**Antwoord vraag 4:**

Zoals eerder gesteld is het inzetten op energie besparen, en daarmee ook het isoleren van woningen, cruciaal in de energietransitie. Zowel in de RES 1.0 als de TVW 2021 is dit belang onderstreept. De inzet van dit college is dan ook in lijn met voornoemde beleidsdocumenten. De uitrol van de hybride warmtepomp is onderdeel van het handelingsperspectief in de TVW 2021. Op dit moment wordt de uitvoering in opvolging van de TVW 2021 voorbereid.

**Vraag 5:**

- Deelt u de mening dat gemeenten vanwege hun kennis van de lokale situatie maatwerk kunnen bieden en daarmee huishoudens kunnen bereiken die via landelijke kanalen moeilijk kunnen worden bereikt?

**Antwoord vraag 5:**

Deze mening delen wij.

**Vraag 6 :**

- Welke instrumenten zet u in om isolatie van woningen te stimuleren en welke daarvan zijn specifiek gericht op slecht geïsoleerde woningen en huishoudens met een relatief laag inkomen en een hoge energierekening?

**Antwoord vraag 6:**

Hiertoe worden binnen de samenwerking in de RES regio Drechtsteden momenteel werkpakketten ontwikkeld in samenwerking met Over Morgen dat als bureau gespecialiseerd is in het toewerken naar een toekomstbestendige leefomgeving en veel kennis in huis heeft t.b.v. de energietransitie. Deze pakketten zijn bedoeld als instrument voor ook de gemeente Hardinxveld-Giessendam en kunnen in overleg worden ingezet als onderdeel van de aanpak energiebesparing gekoppeld aan de opvolging van de RES 1.0

**Vraag 7:**

- Op welke wijze zorgt u ervoor dat er een goede koppeling is tussen deze lokale instrumenten en de landelijke subsidieregelingen?

**Antwoord vraag 7:**

In de eerder genoemde werkpakketten (zie vraag 7) wordt ook financieel perspectief meegenomen. Landelijke subsidieregelingen zijn daar onlosmakelijk onderdeel van. Maar ook lokale of regionale financieringsopties zoals duurzaamheidsleningen of –hypotheekvormen van banken zijn onderdeel van het perspectief.

**Vraag 8:**

- Op welke wijze worden huishoudens in de gemeente geholpen bij het aanvragen van landelijke subsidies zoals de ISDE-subsidie of andere financiering?

**Antwoord:**

In de huidige situatie wordt uitgegaan van de zelfredzaamheid vanuit de huishoudens. Indien er om ondersteuning gevraagd wordt, kan men terecht bij het Regionaal Energieloket en bij de afdeling Duurzaamheid van de gemeente Hardinxveld-Giessendam. Tot slot wordt er momenteel ingezet op het lokaal werven, trainen en inzetten van energiecoaches. Ook deze coaches kunnen een rol spelen bij het ondersteunen van huishoudens. Er is vooralsnog geen aanleiding te veronderstellen dat bovenstaande aanpak voor inwoners van Hardinxveld-Giessendam te kort schiet.

Burgemeester en wethouders van Hardinxveld-Giessendam,  
de secretaris, de burgemeester,



Johan de Jager



Dirk Heijkoop